

第二節 運動教練與選手的現況分析

一、教練制度的建立與實施

1986.6

民國五十三年全國體協擬訂的「發展體育四年計畫」中，提出四項有關師資及教練人才培植工作。民國六十二年三月教育部體育司聯合全國體協、奧會等單位，赴各單項運動協會訪問輔導，攜回建立教練制度之建議，於是在同年四月二十三日召開推展社會體育研究會議，決議由排球協會擬定教練制度，報由體協函各運動協會參考辦理。開國內體育界討論建立教練制度之先河（臺灣省教育廳，民77年）。

民國六十五年三月中華民國體育協進會公佈「六十五年度遴派運動教練赴國外訓練計畫實施要點」計畫遴派田徑、足球、游泳、手球、體操及拳擊項目之教練各一人出國訓練，為期四個月。首為提昇運動教練素質提出具體之做法。

民國七十一年政府修正「國民體育法」，其中第十條明訂「體育專業人員之培養、進修與檢定辦法，由教育部定之」。復第十二條亦述及「各級政府及有關單位，應培養優秀體育運動人才，建立教練、裁判制度，……」。民國七十二年三月四日教育部公佈「全國各運動協會建立教練制度實施準則」，對教練之資格、分級、任用、進修、晉級、管理及獎懲等，均訂定辦法，並由體協函請各運動協會據以擬訂或修訂各單項建立教練制度之辦法，使國內運動教練制度步入正軌。

其後，陸續又有各項新訂或修訂之教練培育措施。或檢定、或講習、或調訓、乃至出國進修等，為提高運動成績水準暨運動教練之素質，培育運動指導人才，建立教練制度，奠定良好基礎。

提昇運動教練的素質及建立完善的教練制度，是提昇運動技術水準的主要關鍵之一。要進軍世界體壇，奪取國際運動競賽的錦標，必須得先建立完備之運動教練制度，藉以提昇教練的專業能力，發揮訓練績效，提高運動技術水準。由於政府的重視及各運動協會的體認，各運動協會莫不紛紛以建立運動教練制度為首要，至民國七十八年十月底，計有四十七種運動協會已建立教練制度，共計培訓國家級教練一六〇三人。（如表5-1），可見教練制度已在各運動協會中建立，並對於國家級教練之培訓有具體成果。另一方面，除了對國家級

教練施予制度化之培訓外，為加強國家級教練之素質，體協會訂有「中華民國體育協進會舉辦國家級教練講習會計畫要點」，對各已建立教練制度之各單項協會國家級教練實施調訓。七十六年至七十八年各運動協會分別舉辦運動教練講習會共計七十四次。其中，七十六年二十七次，七十七年二十三次，七十八年二十四次。同時，體協會也擬訂遴選國家級教練出國進修講習實施要點。資送各種運動協會遴選之國家級教練，出國進修或參加國際總會所舉辦之國際性講習會，以吸收訓練新知，從事經驗交流。從民國七十七至七十八年，已選送七十二名國家級教練至國外參加進修或講習（中華民國體育協進會，民78年）。而後每年均依照各項運動教練制度實施辦法，辦理國家級或省市、縣市級之教練講習、檢定或出國進修等。

表5-1 全國各種運動協會建立教練制度及培養國家級教練人數統計表

協 項 目 別 會		射 箭	田 徑	籃 球	拳 擊	自 由	馬 術	擊 劍	足 球	體 操	手 球	曲 棍	柔 道	現 代 五 項	划 船	射 擊	游 泳
教 練	制 度	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	
教 練	人 數	29	91	41	42	28	20	10	98	41	18	17	33	3		14	95

協 項 目 別 會		桌 球	網 球	排 球	舉 重	角 力	帆 船	滑 冰	雪 橇	滑 雪	羽 球	棒 球	健 美	保 齡	殘 障	高 爾 夫	空 手 道	健 力
教 練	制 度	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	
教 練	人 數	11	44	97	75	55	3	6		26		48			63	59		

項目 別		劍道	合球	國術	跳傘	溜冰	橄欖球	壘球	軟式網球	跆拳道	巧球	滑水	合氣道	山岳	民俗體育	太極拳	運動傷害
教	制度	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	■	
練	人數	23	15	49	13	40	19	27	12	53	6	27	21		84	147	

(資料來源：中華民國體育協進會，民79年，中華民國體育協進會年刊，pp. 115-116)

另一方面，社會體育乃學校體育之延伸，而各級學校之運動競技不僅是社會競技運動的基礎，其訓練績效之優劣，更直接影響運動競技之未來發展。職是，學校各運動人才之選擇訓練，皆繫於學校各項運動教練之專業素質。然而，以往學校各項運動教練皆是由該校體育教師，或具該項運動專長之教師兼任。為確實保障教練素質，提昇訓練績效，於是有了培育學校專任教練之議，希望經由選訓檢定，並按專長分發至各級學校專職教練工作。

民國七十五年，教育部根據簽奉核定之「學校專任運動教練實施辦法」，辦理第一期學校專任運動教練之培育。此為學校運動教練專職的開端。第二期後均是依據行政院七十八年三月核定之「國家體育建設中程計畫」辦理，至今已進行七期，七期的養成教育，在二十個運動項目中，至今已培養了四三七位教練，其各單項詳細數字如表 5-2。

表5-2 第一期至第七期學校專任運動教練培育人數及項目

運動項目	田徑	棒球	體操	籃球	桌球	排球	足球	游泳	手球	跆拳道	硬網球	舉重	柔道	羽球	壘球	射箭	拳擊	巧球	軟網球	角力	國術	曲棍球	22項
人數	77	40	31	33	37	22	25	20	24	24	22	18	15	12	13	8	6	5	2	1	1	1	437
排名	1	2	5	4	3	7	7	9	8	6	27	21	10	12	11	13	14	15	16	17	17	17	

(資料來源：國立體育學院推廣中心)

二、培訓優秀運動選手

(一)亞、奧運選手之培訓

為培育優秀選手，代表我國在國際體壇爭光，教育部七十二年六月二十七日函頒「奧運選訓第二次指導會議」決議，擬選定若干適合國人體型狀況及環境之運動項目，集中力量培訓優秀選手，以準備參加一九八八年奧運會，期收具體效果。體協依此決議特擬訂優秀選手培訓計畫綱要及培訓獎懲辦法，分別由教育部於七十二年十二月六日及三十日，以臺(72)體字第五0七六六號與臺(72)體字第五四二五八號函備查。

其中，有關培訓計畫部份，重點包括：

1. 選定項目：田徑、游泳、射擊、射箭、柔道、體操、舉重、拳擊、棒球、桌球、其他視水準隨時加入。
2. 實施要領：以階段限制項目及人選，將訓練階段分廣選普訓、擇優培訓、及精選嚴訓三階段。並由體協邀請有關單位、專家、協會代表組成專案選訓小組協助單項協會辦理選手選拔、教練遴聘及督導考核。
3. 經費：體協編列預算，報請教育部核撥。

在三期培訓階段中，七十三年一月至十二月廣選普訓期，共培訓選手三八九人，七十四年一月至七十五年六月擇優培訓期，共培訓選手三四八人，至七十九年二月一日至六月三十日精選嚴訓期共計培訓選手、教練一三七人。而後經過選拔，遴選出選手八十八人參加十六項競賽（所獲獎牌及成績如表 5-3）。

表5-3 一九八八年奧運會我國選手獲前八名資料一覽表

賽別	項目	級數	姓名	成績
示範賽	跆拳道	第一級	秦玉芳	金牌
同上	同上	第二級	白允瑤	銅牌
同上	同上	第三級	陳怡安	金牌
同上	同上	第五級	陳君鳳	銅牌
同上	同上	第六級	吳聰哲	銅牌
正式賽	柔道	第一級	許蔡傳	第五名
同上	男子射箭		團體	第七名
同上	自由車爭先賽	女子	楊秀貞	第八名
表演賽	保齡球		鄭宗政	第八名

一九八八年奧運結束後，緊接著就是一九九〇年亞運及一九九二年奧運。體協依教育部指示，一方面針對一九八八年奧運培訓之方式及績效提出檢討改進外，為不使奧運培訓計畫中斷，特擬訂一九九二年奧運選手培訓計劃綱要及施行細則，評估審查我國準備參加一九九〇亞運、一九九二年奧運培訓項目，並自七十八年起展開培訓，至七十八年核定為奧運培訓計有柔道、射箭、男子舉重、角力、棒球等六項，展開培訓的工作。

一九九〇年亞運會的培訓作業，不僅旨在培育我國優秀運動選手，在亞運會上有所展現，更希望將亞運會與奧運會之培訓工作能相互銜接，前後一貫。自七十八年二月起將培訓期分為三個階段。第一階段自七十八年二月一日至六月三十日，計核定射箭、射擊、籃球、角力、高爾夫、網球、游泳、田徑、棒球、女子壘球、自由車等十一項運動列入培訓，培訓選手二四五人。第二階段自七十八年七月一日至七十九年一月三十一日，復核定增加柔道、舉重、軟網、男子體操、國術等五項運動列入培訓，使培訓運動達十六項，培訓選手四八〇人。第三階段培訓自七十九年二月一日至六月三十日，又核定增列女子排球、擊劍、桌球、女子手球、女子足球、拳擊等六項運動，使亞運培訓運動總項達二十二種，培訓選手五六九人。由於政府的支持，各運動協會與有關單位的配合作業，使得準備參加一九九〇年亞運會的培訓工作得以順利推展，發揮了選、訓、賽合一的連貫功能。在第一九九〇年十一屆亞運參賽成績中，二十二種運動項目，有十三種運動獲得獎牌，計獲正式比賽銀牌十面、銅牌二十一面，表演賽金牌兩面、銅牌一面。總獎牌數三十四面，及第四名十七項次、第五名十八項次、第六名二十項次。

至於一九九二年奧運會，我國參賽項目計有棒球、射箭（女子）、柔道（女子）、舉重、跆拳道、射擊、田徑、自由車（男）等八項，共有選手三十七人，計獲得表演項目三金二銅（跆拳道），正式競賽項目一銀（棒球）及射箭第七名，如表 5-4。

表5-4 一九九二年奧運會我國選手獲獎資料一覽表

賽別	項目	級數	姓名	成績
表演賽	跆拳道	緡量級	羅月英	金牌
同上	同上	羽量級	童雅琳	金牌
同上	同上	輕量級	陳怡安	金牌
同上	同上	蠅量級	王明松	銅牌
同上	同上	輕量級	周桂名	銅牌
正式賽	棒球		團體	銀牌

(二)莊敬自強培訓計畫

為配合亞、奧運培訓計畫銜接參加國際競賽之賽前訓練，積極輔導各運動協會儲備國代表隊接續選手，使能於平時作持續訓練，提昇運動實力，以建立完整之訓練系統。體協會擬訂「中華民國體育協進會莊敬自強培訓實施計畫綱要」，並奉教育部臺(七八)體字第二六五九六號函備查實施。莊敬自強培訓計畫之主要目的，乃在於對亞奧運優秀選手之培訓外，並能對未達亞、奧運長期培訓項目，或非亞、奧運項目，卻深具潛力，足堪培育者，予以培訓，以厚植實力，儲備運動人才。

培訓對象包括：1.亞、奧運項目未達長期培訓標準者；2.非亞、奧運項目，為參加該項國際運動總會所規定之正式比賽者。為確立培訓績效，避免投資浪費，對申請培訓者並設有選定標準，培訓選手提報成績須於一年內在正式比賽中達到下列標準者：

1.亞、奧運項目未達長期培訓標準者：

(1)有客觀標準項目：由各運動協會以最近一次亞運或亞洲錦標賽（盃）第八名為下限訂定選定標準送體協會審查。

(2)無客觀標準項目：由各運動協會以最近一次亞洲錦標賽（盃）第八名成績為下限訂定標準送體協審查。

(3)青年優秀選手：由各運動協會以參加國際運動總會所認可之最近一

次亞洲青年錦標賽第六名成績為下限，訂定選定標準送體協會審查。

(4)其他：未符前三款標準，但特具發展潛力之選手，得由各運動協會推薦送體協會審查。

2. 非亞、奧運競技項目為參加該項國際運動總會所規定之正式比賽者：

(1)由各運動協會以最近一次參加世界錦標賽（盃）第八名、亞洲錦標賽（盃）第四名成績為下限訂定選定標準送體協會審查。

(2)由各運動協會以參加國際各項運動總會所認可之最近一次世界青年錦標賽第六名、亞洲青年錦標賽第三名成績為下限訂定選定標準送體協會審查。

一般個人或團隊若符合此一條件，則雖然不是亞、奧運重點培訓對象，但依然可以接受補助與訓練。故從整體而言，莊敬自強培訓計畫一方面使得培訓項目更具全面性，不致因在培訓重心置於亞、奧運培訓項目，而使得運動競技的發展在項目上產生偏頗；再者，對於具一定潛力卻未達長期培訓標準之優秀選手，亦是有再受照顧及訓練之機會，對人才培育與補充有一定貢獻。

表 5-5 是中華民國體育協進會近年支援各運動協會實施莊敬自強訓練概況。

表 5-5 各運動協會實施莊敬自強訓練概況

七十七年度(76.7.1-77.6.30)

類別 項 目		馬術	現五代項	網球	足球	曲棍球	空手道	軟網式球	合球	劍道	高爾夫	羽球	跳傘	滑水	十三項
人數	教練	4	2	4	2	2	2	2	2	2	2	3	2	2	31
	男選手	20	15	20	20	20	20	20	12	12	18	30	24	15	254
	女選手														
	小計	24	17	24	22	22	22	22	22	14	20	33	26	17	285
備註		訓練一〇四天	"	"	訓練九十天		訓練九十天	"	"	"	"	訓練一〇四天	"	訓練九十天	

(續前表)

七十八年度(77.7.1-78.6.30)

項 目 類 別		金 門 縣	合 球	劍 道	橄 欖	划 船	馬 術	現 代 五 項	足 球	滑 冰	跳 傘	滑 水	太 極 拳	滑 船	羽 球	十 四 項
人 數	教 練	4	2	6	6	2		1	1	1	1		10	1	1	36
	男選手	26	12	20	90	21	20	3	30	25	15	7	110	15	10	404
	女選手	20	12			13		1			8	3	67		10	144
	小 計	50	26	26	96	36	20	5	31	26	24	10	187	16	21	584

(續前表)

七十九年度(78.7.1-79.6.30)

項 目 類 別		現 代 五 項	拳 擊	田 徑	空 手	舉 重	網 球	棒 球	跆 拳	射 擊	籃 球	游 泳	高 爾	羽 球	排 球	足 球	橄 欖	24 隊
人 數	教 練	1	1	2		2		2	1	1	1	1	1	1	2	2	1	20
	男選手	6	11	8		5	1	44	26	8	14	8	6	8	24	45	12	246
	女選手	4		4	2													22
	小 計	11	12	14	2	7	1	46	27	9	15	9	7	9	26	47	13	288

年 度	項 目 數	教 練	選 手	補 助 金 額	備 註
八 十	17	51	619	15,791,750.00	全國軍體育總會
八 十一	13		397		

(資料來源：中華民國體育運動總會民國七十八年至八十一年年刊)

(三)基層青少年優秀選手之培訓

為了銜接莊敬自強培訓計畫，對各運動協會具發展潛力之基層優秀青少年選手進行發掘、培訓，以奠定儲備國家代表隊接續選手之基礎，並落實完整訓練系統之建立。中華體育協進會於民國七十八年，奉教育部台(七八)體字第二六五九六號函備查實施了基層青少年優秀選手培訓實施計畫，以使運動人才的訓練有所連貫，優秀選手之培育不致斷層。其培育之對象包括以下年齡未滿十八歲者：

1. 亞、奧運項目未達莊敬自強培訓標準之優秀青少年選手。
2. 非亞、奧運競技項目未達莊敬自強培訓標準之優秀青少年選手。

申請培訓之青少年選手其成績需於一年內在正式比賽中達到下列標準：

1. 有客觀標準項目：由各運動協會以最近一次全國中等學校運動會或全國中正盃錦標賽各組（級）第八名成績為下限訂定選定標準送體協會審查。
2. 無客觀標準項目：由各運動協會以最近一次全國中等學校運動會或全國中正盃錦標賽各組（級）第四名成績為下限訂定選定標準送體協會審查。

青少年選手只要合於上述資格，皆可接受體協會之補助，長期培訓或集中階段培訓。民國七十八年基層青少年之培訓，計補助選手三四一人共五十八萬二千元。七十九年培訓選手九九四人，八十年補助十八個運動協會培訓選手一五一七人，八十一年補助二十四個運動項協會三百七十二萬二千一百八十八元，培訓選手二六〇四人（中華民國體育運動總會，民80年）。

(四)基層及學校優秀選手之培訓

運動競技成績的提昇不是一蹴可成，訓練工作絕非只重明星選手，因為優秀的國家級選手皆從基層訓練奠定紮根工作，才有爾後之成長，尤其莊敬自強、優秀選手培訓之成員均須仰賴基層訓練所培育的選手。而基層訓練應以持續執行，才能收到預期的效果，為強化基層訓練、杜絕斷層現象，使訓練工作脈絡一貫，建立培訓體制，基層運動選手的培育與訓練更不容忽視。在此前提下，於是設置基層選手訓練站，培訓基層選手之措施，利用寒暑假期間集中訓練運動選手。

基層訓練站之設立，教育部除每站開辦費二百萬元外，每年對績優之各站

均頒給獎金，台灣省及高雄市、台北市亦編列補助費配合辦理，並函請各縣市政府寬列預算，積極推展訓練站之業務。至今台灣省二十一縣市及台北市、高雄市共計成立二十五個基層訓練站（中華民國年鑑，民 81 年）。茲將各基層運動選手訓練站訓練項目、成立年月列於表 5-6。

表 5-6 各基層訓練站概況

站 名	訓 練 項 目	成立年月
臺東縣訓練站	田徑、游泳	71.7
臺南市訓練站	田徑、桌球、足球、舉重	72.7
屏東縣訓練站	田徑、排球、棒球、柔道、舉重	72.7
臺中市訓練站	田徑、手球、排球	73.7
基隆市訓練站	田徑、游泳	73.7
宜蘭縣訓練站	田徑、排球、體操	73.7
新竹市訓練站	射箭、自由車	74.7
新竹縣訓練站	田徑、網球	77.7
彰化縣訓練站	田徑、游泳、拳擊	75.7
雲林縣訓練站	田徑、桌球、羽球	75.7
臺北縣訓練站	田徑、游泳、體操、足球	77.7
桃園縣訓練站	田徑、游泳、羽球	77.7
嘉義縣訓練站	田徑、桌球	77.7
澎湖縣訓練站	桌球、跆拳道	77.7
臺南縣訓練站	田徑、舉重	77.7
金門縣訓練站	田徑、舉重	77.7
臺北市訓練站	田徑、舉重	77.7
高雄市訓練站	游泳、舉重、田徑	77.7

除於各縣市普設訓練站培育基層選手，依據教育部臺(六八)體字第一八八三二號函「長期培育中小學優秀運動人才實施要點」，及教育部臺(七二)體字第五五一號函「長期培養大專院校優秀運動人才實施要點」。函請各校除應注重體育正課教學外，並應加強學生選定適合其體能之運動項目，且經常給予訓練。而且各校應配合學校環境遴選具有運動潛能之學生，選擇單項體育，長期培養並加強重點訓練。教育部並據此遴選適當學校重點發展單項運動，以發掘並選拔優秀運動人才，作有計畫之長期培育，以提高其體能及技能，並給予必要之協助，俾能參加國際體育活動，為國爭取榮譽。依據各校填報教育部七十九年七月三十日台(79)體字第三六六六二號函所附調查表之資料，分別計有十六所公私立大學發展十二項特色運動項目；十六所公私立學院發展十三項特色運動項目；六十一所公私立專科學校發展十九項特色運動項目；七所公私立高中發展九項特色運動項目；四所軍事院校（含警官學校）發展七項特色運動，另有六所體育科系院校發展特色運動如表 5-7（教育部，民 80 年）。

表 5-7 各體育科系院校發展特色運動項目概況

國立師範大學	排球	籃球	游泳	桌球	網球
國立體育學院	田徑	網球	跆拳道	柔道	羽球
	體操	射箭	舉重	桌球	
私立輔仁大學	田徑	棒球	游泳	排球	籃球
	桌球	羽球	壘球	橄欖球	柔道
私立文化大學	田徑	棒球	桌球	柔道	網球
	射箭	籃球	羽球	角力	舉重
	自由車	橄欖球	游泳	國術	
台北市立體專	田徑	游泳	籃球	排球	棒球
	壘球	足球	手球	曲棍球	桌球
	網球	軟網	橄欖球	劍道	柔道
	擊劍	舞蹈			
國立體專	田徑	游泳	體操	籃球	排球
	足球	壘球	羽球	網球	軟網
	手球	橄欖球	曲棍球	柔道	劍道
	國術	射箭	拳擊	舉重	角力
	空手道				

除公私立大專院校及中等學校外，教育部於八十學年度亦核定了二十一縣

市二十六所學校六項運動項目，設立國小體育班。其中，游泳二校、柔道四校、網球六校、羽球五校、桌球七校、射箭二校，為運動人才的培育紮下基礎（教育部，民 80 年）。由於基層訓練站的設立，使得基層選手的培訓受到重視。在各縣市普設訓練站，有計畫的給予支持下，平日在簡陋的訓練環境中默默耕耘的基層教練、選手，能夠得到照顧與鼓勵，並確實執行基層訓練工作。而對於學校優秀運動選手或具潛力之學生，也在有計畫的措施下，使得學校運動人才的發掘及訓練頗具成效。落實了一貫訓練體制，達到選、訓、賽合一，按層級分工的培訓政策。

第三節 運動教練與選手的檢討與評估

60-61

綜觀我國教練養成的實施及優秀運動選手的培訓，教練制度與訓練體系已在國內建立。教練方面，透過三級制的分級制度，將各運動協會的教練納入考核，並分別施予檢定、任用、考核、進修等，使教練之本職學能與日精進，藉以維持一定之素質及訓練績效。至於選手之培訓，則從兩個方向著手，一是按其水準及比賽需要，給予不同之培訓；另則按年齡及環境，有各階段之訓練。

世界各體育運動先進之國家，皆有其教練制度與運動選手之培訓方式。雖各有不同，然專業化的教練素養及科學化之培訓方式，已是既定趨勢。從我國教練制度與選手培訓體系之措施而言，亦是力在教練與選手之培育上力逐潮流而躋身先進，相信若能落實，定能在國際體壇運動競技上掙得一席之地。以下，針對我國在培育優秀運動教練與選手之制度各方面，提出探討：

一、落實教練制度

目前我國所實施之教練制度乃三級制。即將教練按其專業程度及訓練績效予以檢定、任用，誠乃建立教練專業職能之開始。然而徒建立制度，若無各運動協會之切實配合執行，勢必訓用脫節。因此從培訓之專業背景、資格、乃至講習時數、課程內容，皆應隨教練等級之不等而有所調整。尤其，應著重平日訓練績效的追蹤及檢討。因而，階段性的檢定、講習需配以平時之考核輔導，如此相輔相成，各運動協會的進修、講習才更具成效，對於訓練之績效才能掌握。總之，制度的落實需配合各協會行政上的貫徹執行才可。